

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·常德答卷

山乡沃野新丰景

——石门县以农业现代化赋能乡村振兴

卓萌 唐鹏程

这是一场从传统到现代的战略跃迁,是一次从分散到聚合的体系重塑,更是一曲从田野涌向世界的产业交响——

昔日石门,以种养产业为“金钥匙”,叩开脱贫致富的大门;今日石门,正以这些产业为“动力源”,驱动一场深刻而广袤的农业现代化变革。

锚定“三高四新”美好蓝图,融入“洞庭粮仓”宏大部署,在“十四五”的征程上,石门县奋力擘画着从农业大县向农业强县跨越的新篇章。以龙头企业为引擎,以科技创新为羽翼,以融合发展为路径,古老的农耕基因与现代化的产业思维在此深度融合。

于是,在群山叠翠间,一幅崭新的图景徐徐展开:产业链条完整贯通,业态丰富多元共生,科技动能强劲澎湃,利益联结紧密牢固。干巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的时代答卷上,石门,正以实践为笔,挥洒着遒劲而辉煌的笔墨。



橘农丰收,展露笑颜。刘蓉 摄

农业的“现代化”,本质上是生产方式的革命性变革。石门将科技创新视为产业跃升的关键支点,加快培育农业新质生产力,让智慧的光芒照亮古老的山乡田野。

“芯片”突破,筑牢种业根基。

种业是农业的“芯片”。2023年,湘佳股份与湖南农业大学印遇龙院士团队合作,成功研发出湖南省首个拥有自主知识产权的黄羽肉鸡高密度SNP液相育种芯片——“湘芯一号”。其将传统育种周期大幅缩短,效率显著提升,推动黄羽肉鸡由活禽交易向屠宰冰鲜销售的产业转型,保障老百姓鸡肉消费食品安全。

2025年再出新成果。“湘佳黑鸡”配套系通过国家审定,实现了湖南省优质肉鸡品种培育“从0到1”的历史性突破,为“石门土鸡”品牌提供了坚实的种源保障,推动了整个产

业向标准化、品牌化、生鮮化转型升级。

智慧养殖,革新产业面貌。

在湖南怡武农牧科技的蛋鸡养殖车间,全自动运输带将新鲜鸡蛋直接从鸡舍运往加工线,经过分拣、消毒、检测后,打上“身份证”发往澳门市场。该公司已成为湖南自动化程度最高的蛋鸡企业。

在湘佳亿羽禽苗孵化中心,数字化智慧平台覆盖育种、养殖、服务全链条,管理者可远程实时监控养殖环境、生产流程,彻底改变了人们对传统养殖“脏、乱、差”的刻板印象,取而代之的是现代化农业的整洁、高效与可控。

绿色技术,拓展生产边界。

在粮食种植中,面对水资源制约,石门大胆引进并成功示范种植节水抗旱稻“旱优3015”。实现节水50%以上、节肥10%以上,为曾经“看天吃饭”的天水田,带来了平均亩产500公斤的稳定收获。

茶产业中,石门县持续推动“五彩湘茶”等优势特色产业集群项目建设;组织开展技术服务指导,确保茶叶主产村实用新型技术全覆盖;扩大与科研院校合作,开发茶多酚等新产品,提高产业科技含量。发挥石门县有机茶优势,引进湖南省茶业集团,启动新建万

吨茶叶加工中心,推动石门茶叶向捻茶、抹茶方向转型,加快石门茶叶高质量发展步伐。石门县天画罗坪茶业有限责任公司作为该县有机茶产业的“领头羊”,严格执行“四化十不准”标准,推广太阳能杀虫灯、黏虫黄板绿色防控技术,其产品通过欧盟有机认证等三大国际权威认证,成为高端市场的“硬通货”。

为壮大无患子产业,石门结合庭院经济和城乡绿化,广泛发动群众利用低效人工商品林地、闲置零散地块种植。石门新兴油茶专业合作社负责人王述豹2020年流转200亩山林种植无患子,“去年雨水整体偏少,仍采收鲜果10吨,收益10万元。”他笑着说。一株株无患子,既是生态屏障,也是“绿色银行”。

智能加工,重塑产品价值。

在湘佳橘友的智能优选工厂,从新西兰引进的分选线一秒钟为柑橘拍摄240张照片,结合红外光谱技术,精准识别果实内外在品质,柑橘分级从“粗略分类”到“精细定制”。

今年10月,湘佳美食心动超级智能工厂正式投产,引入自动卤制、炒制、封装等尖端生产线,年加工能力达10万吨,重点开发石门肥肠、石门土鸡等预制菜和熟食产品,推动农业向食品工业精深加工延伸,构建“从田间到餐桌”的生态闭环。

农文旅融合,拓展产业边界 奏响乡村振兴协奏曲

现代农业的边界,早已超越单纯的农业生产。石门以“大产业”视野,推动农业与旅游、文化、生态等深度融合,丰富产业内涵,拓展产业外延,让乡村振兴的乐章更加丰富多彩。

彩、悦耳动听。

节庆为媒,文化赋能产业。一年一度的石门柑橘产销季系列活动,已超越简单的农产品购销,升华为石门人民的传统盛会、特殊的文化符号和展示县域形象的金色窗口。

“石门橘子红了,小康梦想圆了”“抗旱稳发展,提质向未来”“橘乡石门,石门橘香”“石门橘子又红了,酸酸甜甜刚刚好”……每年活动主题紧扣时代脉搏与产业心声。节庆期间,歌舞演艺、明星助阵、网红直播、全民品鉴等多维活动交织,让石门柑橘搭上营销快车,出湘出海。这一场场融合了民俗、文化、旅游、电商的综合性庆典,不仅直接促进销售,更极大地提升了“石门柑橘”的品牌知名度和文化附加值,让“土特产”讲出了新故事。

茶旅融合,生态价值变现。石门深挖“茶海、云海、林海”生态富矿,打造独特的高山清凉IP和茶旅目的地。“一片叶子”引燃一条产业链,吸引越来越多的人走进石门,实现“绿水青山”向“金山银山”的价值转化,成为常德市打造“桃花源里和美湘村”靓丽名片上的精彩一笔。

今夏,“石门银峰杯”白云山网红之夜,将

构建特色格局,强化产业联结 现代农业网络纵横贯通

244个畜禽规模养殖场、4个大型蛋鸡基地、245万羽蛋鸡存栏量,构筑强大的养殖产业矩阵……这是契合资源禀赋和市场需求的战略布局,更是现代农业专业化、区域化的生动实践。

互补互融,产业联通。

石门农业产业的核心特征与强大动能,离不开“联结”二字。在这里,以湘佳牧业为杰出代表的龙头企业,正发挥着强大的“链主”作用。

湘佳股份旗下20多家子公司,聚焦鸡、鸭、鸽、猪、蛋、橘六大板块,形成了“产业链主体在县域、基地在乡镇,转化在企业、加工在车间、市场在全国、观光在园区、增值在农户”的融合发展新格局。2024年,湘佳全产业链总产值达90亿元,营业收入首次突破42亿元,其黄羽肉鸡生鲜禽肉产品市场占有率稳居全国第一。

这种联结,首先体现在联农带农,融入大市场。通过“公司+基地+农户”及“五统一、一分散”等模式,湘佳带动当地超万户农户参与现代化生产。公司的市场网络遍布全国,与3000多家超市、100多家餐饮连锁企业以及众多大型商超建立合作,彻底打通了“小农户”对接“大市场”的通道。

楚江街道龙凤社区的橘农邓年香便是受益者之一,她种植的五亩多柑橘,依托湘佳橘友的订单,年收入近5万元。龙凤社区这个曾经的移民社区,如今已发展5000多亩的现代化种植园。2024年,湘佳橘友带动千余户联合种植户,亩均产值超8000元。

更深层次的联结,在于贯通产业链条,循环促增值。湘佳牧业构建了从育种、养殖到加工、冷链、销售的全产业链闭环;湘佳橘友,也实现了柑橘从标准化种植到智能化分选、品牌化销售与深加工的一体化运营。产业的联结,更形成了“养殖一肥料一种植”的绿色生态循环,让资源在循环中增值,环境在利用中得到保护。

至此,一个以龙头企业为核心,串起千家万户、联通国内外市场的现代化农业产业网络,已在石门深深扎根,强劲脉动。



“石门土鸡”走进全国各大商超,受到消费者青睐。(资料图)

科技创新赋能,智慧驱动升级 锻造农业新质生产力核心引擎



湘佳橘友柑橘智能优选中心。(资料图)